

# 牛首山两株“南京椴”被铁丝“割喉”

## 这一濒危乡土树种屡屡被伤害,专家呼吁将它列入国家重点保护范围

以南京命名的乡土植物南京椴,被列入《江苏省林木种苗发展规划(2008-2015)》的重点发展对象。但由于它的种子爱“休眠”,与其他物种的竞争力较弱,已处于濒危状态。

该树种在城建过程中屡屡被“误伤”。前几天,环保志愿者刘光华给现代快报记者打来电话:“牛首山的南京椴被拉断了两株。”据了解,去年年初以来,牛首山一带已被砍掉4株南京椴。不少园林专家呼吁将其列入国家重点保护范围。



南京椴被铁丝拉倒 刘光华供图

### 【现场探访】 两株南京椴伤痕累累

去年年初,牛首山一带进行大规模开发改造,刘光华曾发现两株南京椴被“误伤”。前几天,刘光华发现,又有两株被铁丝拉倒。刘光华致电南林大园林专家汤庚国。2005年,汤庚国率先在牛首山发现了南京椴种群,他听说后很着急。

昨天下午,记者跟随刘光华进入牛首山。穿过杂乱的施工场地,山林深处有片隐秘林区,生长着成片的南京椴,面积不足400平方。

山路尽头有一片野生竹林,路边有两株倒下的南京椴,伤痕累累,其中一株树身上被铁丝勒出17道勒痕,旁边散落着一堆铁丝。“你看,这些都是人为伤害的痕迹,也不知它还能不能活。”刘光华抚摸着树说。躺倒的树干和树根尚未彻底分离。另一株,树径约为23公分。“南京椴长势缓慢,这株还算是幼苗。”

### 【专家诊断】 又少了两株“植物大熊猫”

被拉倒的两株南京椴还有成活可能吗?南林大园林专家汤庚国看了照片后表示,这两株南京椴被铁丝拦腰拉断,几乎没有成活可能性,

“南京又少了两株‘植物大熊猫’。”

刘光华弯腰捡起南京椴的枝叶给记者看,它们形状很特殊:一片长长的叶托,呵护着上面黄褐色的种子。种皮非常厚,很难剥开,这也导致它的繁衍能力很差。山林深处有一株南京椴,高约20米,藤蔓缠绕,树干粗壮,这是牛首山最大的南京椴。刘光华感叹,2005年,牛首山一带的南京椴约有200株,这些年因人为砍伐或误伤,越来越少。

记者注意到,这片野生的南京椴群落与竹林混生,不少树身上还缠绕着爬藤植物。这些植物会不会影响南京椴生存?中山植物园园林专家汤诗杰说,南京椴的野外更新能力很差,竞争能力弱。而竹子的竞争能力特别强,“如果不加以保护,这片南京椴将衰退,甚至消亡。”

汤诗杰说,南京椴根皮、树皮可入药,治疗乏力、久咳;花有镇静、镇痛、清热、解毒作用。因为种子胚乳里含有一种抑制物质,导致它的种子爱“休眠”,少则两三年,多则5年。

### 弱势南京椴应加强保护

南京椴是南京市园林部门推荐的重要园林树种,野生资源非常少,只在牛首山、盱眙、宝华山等地有零星分布。汤庚国建议,这种以南京命

名的植物,其保护程度亟待加强。

汤诗杰也颇为遗憾地说,宝华玉兰、秤锤树、银缕梅、独花兰、中华水韭……这些江苏境内的稀有物种,均被列为国家级重点保护对象。但南京椴并没有,因为种种原因,尽管属于小种群,但南京椴并不在国家重点保护范围内,这导致它长期处于弱势地位。

“叶片呈心形,夏天满树黄花,非常漂亮。”汤诗杰说,在《中华本草》里,这种树又被称为菩提树,还有人喜欢用它硬硬的种子串成佛珠。“木材、观赏效果和文化内涵都很好,这种树理应提到保护议程。”

### 【景区回应】 委托林场去调查,未发现受伤害

昨天,牛首山管委会一名工作人员称,接到现代快报记者反映的情况后,他委托管委会林业公司前往查看。“林场对牛首山范围内的南京椴资源很熟悉,据他们调查,南京椴没有受到伤害。”

牛首山正在进行大规模封山建设,这片野生南京椴是否将被建设工程吞噬?该工作人员说,南京椴的生长地不在规划建设范围内。

现代快报记者 余乐

# 三桥湿地旁5幢违建一年半还没拆

## 雨花经济开发区:事出有因,已向上级汇报,本月内拆除

南京长江三桥湿地附近有5幢类似别墅的3层白色建筑,早在2013年6月份就被有关部门认定为违建。近日有市民反映,这些违建至今还没有拆除,算一算有一年半的时间了。既然认定是违建,为何长久没有拆除呢?雨花经济开发区管委会副主任王鹏回应,这些楼被确定为违建后,就与土地租赁方终止了合同。目前已向上级部门做了汇报,将于本月内拆除。

### 危房重建时1层变3层

这5幢白色违建位于三桥湿地旁,属于雨花经济开发区范围。早在2002年开发区筹建时,这块地方作为开发区的餐饮配套设施搭建了一些房屋,用于餐饮经营。2012年,一家名叫“南京软促会”的民营企业与雨花经济开发区签订10年的租赁合同,打算将这里打造成文化产业园区,名字叫做“老码头文化创意产业园”,把一些公司引进来办公。

据知情者介绍,刚签订租赁合同时,沿河的5幢一层建筑已变成危房。为解决这个问题,这家民营企业对这5幢危房进行重建。不过,在重建的过程中,却将原有的建筑

面积增大,并且把一层建筑改造成了3层建筑。2013年6月,雨花经济开发区管委会接到举报后,要求租赁方停止施工。经过相关部门调查,这5幢白色建筑被认定为违建。

昨天下午,现代快报记者在现场看到,这些违建被围栏围住。看门的老师傅说,这里原来是吃饭的地方,后来改成楼房后,被认定为违建,就再也没有人过来了。

### 一年半都没拆事出有因

人们疑惑,早在2013年6月这里就被认定为违建,为什么到现在还没有拆除呢?

记者找到雨花经济开发区管委会,管委会副主任王鹏表示,这5幢



类似别墅的5幢白色建筑 现代快报记者 邱稚真 摄

白色建筑的确是违建,由于当时开发区是通过招商的方式将企业引进过来的,考虑到房子已建成,如果拆除会造成资源浪费。“正好当时我们正在调研名叫‘城市森林’的一个项目。”王鹏说,如果这些房屋适合城市森林的规划,就可以把这些房屋保留下来。“毕竟企业投资了不少钱,就这么拆掉的很可惜。”

王鹏说,直到2014年年底,城市森林项目的规划才初步确定。“在这个过程中,我们和上级部门、项目的设计单位进行沟通,最后专家说,这些建筑不符合项目的规划

理念,还是要拆除的。”由于项目从前期调研到最后确定需要很长的过程,所以,一直拖了很长时间。

### 违建本月内拆除

“这件事情我们的上级部门一直很重视,前段时间已研究决定,对违建进行拆除,并且明确不给补偿。”王鹏说,拆除的时间就在今年1月份,目前已经在招标拆迁单位。

除此之外,有关部门还会审计租赁方对违建之外的合法经济投入,比如,道路、绿化以及水电气的改造。审计完后,双方将会协商补偿事宜。“如果协商不成,双方也可以通过法律途径来解决。”王鹏说。

实习生 陈曦影  
现代快报记者 李宇龙

# 动物园大象“槽牙”没了

## 原来被游客碰掉,正在修复

快报讯(记者 赵书伶)“咦,围栏上的槽牙模型去哪儿了?”昨天,有市民发现,红山动物园外边的大象“槽牙”模型不见了。

记者现场看到,大象馆围栏边“亚洲象的声音交流”展板上,右侧展示大象发声器官的模型不见了,露出的木板也缺了一部分。展示大象槽牙的标志牌旁边,左侧的文字解说和图示还在,但右边的槽牙模型却消失了,露出了黄色的木板。几个展示大象器官模型的箱子里还被塞入了树枝、卫生纸等杂物。

“最近来看大象的人比较多,这个槽牙的标志牌就位于路口,人们一上来就能碰到。”大象馆工作人员解释,由于游客的挤压和碰撞,加上时间长了,槽牙模型就被挤掉了。目前,这个大象槽牙模型正在大象馆修复,等修好后就会重新挂上去。



标志牌右边的槽牙模型去哪儿了 现代快报记者 赵杰 摄

# 陕西张裕瑞那城堡酒庄选址皇家葡萄园

“渭城朝雨湿轻尘,客舍青青柳色新。”诗中的“渭城”,即现今咸阳市的渭城区。自西汉起,这里便有了酿造葡萄酒的传统。到了唐朝,“渭城”更是成为了李世民的皇家葡萄园所在地。1000多年过后,张裕瑞那城堡酒庄将酿酒基地选址于此,所看重的也正是这边土地孕育优质葡萄酒的天时与地利。

意大利托斯卡纳式的城堡设计风格,让张裕瑞那城堡酒庄内的建筑群更富异国情调。高低错落、层次分明,橙红色为主的墙体则为酒庄增添了温暖色调。据悉,该酒庄的明星酒款—瑞那城堡干红选用赤霞珠和美乐为主要葡萄原料,曾在2013欧亚经济论坛欢迎宴会上款待了来自全球70多个国家和地区的政要。



而位于城堡地下的约15800平米的超大酒窖,则可以容纳15000只橡木桶,是迄今为止亚洲最大的葡萄酒酒窖之一。

**58元/锅** (适合3-4人享用)

# 金涌牛肉锅

筋头巴脑一锅香,肉质鲜嫩、汤味鲜美,不但口味极佳、营养极丰富,还能补气暖胃,是一道备受推崇的滋补美食。牛筋糯,牛腩脆,牛肚爽,肥牛肉嫩滑,金涌牛肉牛筋锅,适合追求养生却喜爱重口味的都市人。

## 吃1锅送38元(券)

筋头巴脑一锅香 男士的加油站 女士的美容院

河西店地址:江东北路293号(银城街名泰假日旅店旁) 电话:86367398  
鼓楼店地址:湖北路10号 电话:18913028577 宵夜至凌晨三点 详见店堂公告